

ABOLICION DEL PRIVILEGIO DE LA HIDALGUA.  
ADUANAS A LA FRONTERA.

EL

UNIDAD CONSTITUCIONAL.

# LIBERAL GUIPUZCOANO

PERIÓDICO POLÍTICO Y MERCANTIL.

SALE LOS LUNES Y VIERNES DE CADA SEMANA.

Reciben suscripciones á este periódico ; en Barcelona *A. Bergnes* ; en Bayona *Mr. Bernain* ; en Cadiz *Hortal y Compañia* ; en Cartagena *D. Vicente Benedicto* ; en la Coruña *D. José María Perez* ; en Girona *D. Manuel Perez* ; en Granada *D. Manuel Sanz* ; en Logroño *D. Domingo Ruiz* ; en Madrid , en la redaccion del *Eco del Comercio* ; en Pamplona *D. Paulino Longas* ; en Santander *D. Clemente Maria Riesgo* ; en Soria *D. Pedro Marco de Ledesma* ; en Valencia *D. Maximiano Honrubia* ; en Tolosa *D. Pedro Cardenal*. Y en las administraciones de Correos. Su precio á 20 reales por trimestre en San Sebastian , y á 27 reales fuera de ella franco de porte. Las cartas se dirigirán á la redaccion francas.

## NOTICIAS ESTRANGERAS.

### LA INGLATERRA Y LA CHINA.

Tomamos lo siguiente del *Constitutionnel*. La guerra contra los chinos, que se creia concluida, acaba de comenzar de nuevo. Ansiosos de gozar el fruto de sus trabajos, y de dar á la esportacion del thé su curso ordinario, los ingleses anelaban por la conclusion de la guerra, pero la obstinacion del emperador de la china les obliga á continuarla.

Despues de largas negociaciones, el plenipotenciario ingles se apresuró á poner en ejecucion el tratado concluido : entregó á los chinos los fuertes de Boga, ordenó la evacuacion de Chusan, y tomó posesion de la isla de Hong-Kong en nombre de su soberana. No parecia dudoso que el emperador ratificaria el tratado , pero lejos de eso mandó continuar la guerra. En el edicto espedido en Pekin á 27 de enero en respuesta al parte en que Keshen comunicaba la toma de los fuertes de Boga , el emperador se espresa asi.

« Desde que estos extranjeros llegaron á la provincia de Canton , su turbulencia y audacia no ha hecho mas que aumentarse cada dia. Muchas veces he dado á conocer mi voluntad imperial á los gobernadores de las provincias, ordenándoles que esterminen á estos extranjeros ; como lo han cumplido ?

« Hoy llega un parte de Keshen , que me comunica que los fuertes han caido en manos de los extranjeros , que un gran número de mis oficiales y soldados han sido muertos , y que mi flota imperial ha sido destruida ! Es evidente que dicho gobernador no ha sabido tomar las medidas convenientes , y que no ha sabido resistir en ninguna parte. Ordeno pues , que Keshen sea entregado al tribunal para ser severamente castigado ; pero conservará sin embargo el mando de las tropas de Canton. A él toca desplegar todo su celo y su talento para poner fin á estos desagradables negocios , esterminando á los extranjeros.

« Vos , Kwan-Teen-pi , vos sois almirante , y teneis la autoridad sobre los oficiales de mi flota. Hasta aqui vuestra conducta no ha estado al nivel de vuestros deberes ; os habeis manifestado tímido é irresoluto, habeis perdido vuestra firmeza y vuestra sangre fria. Ordeno en consecuencia que se os quite el boton ; (distintivo de su dignidad) arreptios de vuestras faltas, y restableced vuestra reputacion con nuevos actos de valor. »

Son notables en este edicto la franqueza con que el emperador confiesa los rebeses de sus armas, su confianza en la obediencia de sus súbditos, y el desprecio á los extranjeros ; pero causa risa el ver , que un imperio que , segun dicen , tiene mas poblacion que toda la Europa, tratando de organizar activamente la defensa , anunciando refuerzos solo habla de destacamentos de dos mil hombres cuando mas , sacados á duras penas de las provincias vecinas. Al ver esta penuria de soldados cree uno notar sintomas de una miserable debilidad.

De las intenciones del emperador da idea el siguiente trozo de otro edicto.

« Keshen me suplica con muy vivas instancias que manifieste alguna benevolencia hacia los ingleses. Al leer su misiva me hé llenado de indignacion y de dolor : me dice que á causa de la importancia de la ciudad de Canton , de sus graneros de arroz , de sus numerosos habitantes , ha temido la agitacion de la muchedumbre, y que este es el motivo que le ha precisado á recurrir á miserables expedientes , á responder á las exigencias de los extranjeros con promesas ilusorias , y á suspender hasta aqui la ejecucion de mis órdenes

que le prevenian que esterminase á los bárbaros. Apresuraos pues á atacarlos , dice el emperador ; volved á tomar las plazas de la costa , y provadme con la destruccion de los extranjeros vuestra fidelidad y vuestro valor »

Cuando el capitán Elliot fue instruido de estas disposiciones, la flota estacionada en los fondeaderos de Hong-Kong y de Macao recibió la órden de remontar hacia Boga , y de volver á tomar los fuertes, que se habian apresurado demasiado á entregar á los chinos. Sin detenerse esta vez en atacar sucesivamente la serie de fortificaciones que se desenvuelven sobre las dos orillas del rio Tigre, la flota inglesa se dirigió desde luego sobre el fuerte de Anung-Hoy y las islas de Wang Tong , en donde se encuentran las últimas obras elevadas por los chinos por la parte del interior de las tierras. Se juzgó con razon , que despues de la pérdida de estas posiciones , el enemigo evacuaria, todas las que están situadas hacia la embocadura del rio. El comodoro sir Gordon Bremer da cuenta de los combates que condujeron á los ingleses vencedores hasta los muros de Canton , en un estenyo y detallado parte , por el que resulta , que el 20 de febrero tomó posicion bajo la isla meridional de Wang-Tong , y el 22 destruyó una bateria cubierta de 20 piezas de cañon , cuyo ataque le hizo dueño de la isla sin pérdida.

Los vientos impidieron á los navios de línea acudir hasta el 24 al puesto del combate entre Anung-Hoy y la isla septentrional de Wanh-Tong. El 25 atacó las baterias , rodeando en parte el fuerte de Anung-Hoy : Los medios de defensa de los chinos consistian , en una bateria de 42 piezas de grueso calibre á flor de agua , en un campo retrinchado , protegiendo el pie de la montaña cuya cumbre estaba coronada de cañones , ocupado por unos 1200 hombres ; al norte otra bateria de 60 cañones , defendidas todas estas obras por una alta y gruesa muralla aspillera.

En la estremidad Este de la isla habia una inmensa bateria de dos filas de cañones , que cruzaba sus fuegos con las otras , para defender el paso del rio , que habian procurado hacer impracticable por medio de vigas clabadas , barcos y peñas sumergidas : otras cuatro grandes baterias , y un campo atrinchado guarnecido con 2000 hombres completaba los medios de defensa.

En menos de una hora los fuegos de seis buques de guerra apagaron los de las baterias , y las tropas de desembarco se apoderaron de la isla , haciendo 1300 prisioneros , sin haber tenido siquiera un herido.

Pocos instantes despues , el pavellon ingles flotaba de nuevo sobre la cumbre de la montaña. Cinco hombres ligeramente heridos costaron estas operaciones ; Los chinos tuvieron 250 muertos y heridos en Wang-Tong , y como otros tantos en Anun-Hoy , contándose entre estos el almirante chino y algunos mandarines.

El 27 la escuadra subiendo por el rio encontró en la primera barra al enemigo fortificado detras de una línea , obstruido el rio y defendido por mas de 40 joncos de guerra. Despues de media hora de cañoneo las tropas se apoderaron de las fortificaciones , se dió el alor-dage y se echaron á pique los joncos : en este punto tenian los chinos 90 cañones en bateria ; los ingleses tuvieron un muerto y ocho heridos.

El 2 de Marzo llegaron á Wampoá , presentando por la primera vez buques de guerra Europeos bajo los muros de Canton. En este punto tiene el rio mas de media milla de ancho , y en medio de él se encuentra una isla larga y baja , en cuya estremidad tenian los chinos un fuerte con 35 cañones : una línea de balsas , solidamente amarradas , comunica la isla con las dos orillas , y delante de este puente se estendia una doble línea de pilotes ligados unos á otros , entre los cuales

habían sumergido joncos, piedras y arboles. En la orilla derecha del río había un fuerte de 35 cañones, y en la orilla izquierda otro de 44. Se creyó que los chinos defenderían esta posición, pero á la primera descarga huyeron todos.

El 4 de marzo se llegó ya á las puertas de Canton. El capitán Eliot dirigió á los habitantes una proclama, y al mediodía vino el gobernador de la ciudad á buscar al capitán Eliot, y se concluyó una tregua hasta la llegada de los nuevos mandatarios del celeste imperio. Un insulto hecho al parlamentario provocó un nuevo combate, por el que se apoderaron los ingleses de las últimas defensas de Canton, estableciéndose á las mismas puertas de la ciudad. Este ataque costó á los chinos 400 hombres, y solo seis heridos á los ingleses; pero estos se encontraban embarazados por su victoria: poco numerosos para ocupar la ciudad, bastante poderosos para destruirla, pero sin poder trazar relaciones, ni con las autoridades ni con la población, cuya mayor parte había fugado, no sabían qué resolución tomar. Tal era el estado de las cosas en 31 de Marzo fecha de las últimas noticias.

#### ORIENTE.

Escriben de Constantinopla al *Morning Post*, que se anuncia que un navio de línea y dos fragatas se destacaron de la escuadra británica de los mares de la China, para pasar al mar rojo y subir hasta Suez. El objeto de esta expedición es, 1.º obligar á los árabes de Aden á hacer su sumisión; 2.º observar los establecimientos que los franceses quieren fundar en la Abisinia, y 3.º obrar contra Mehemet-Ali si fuere necesario atacar el Egipto.

— Un correo inglés que salió de Constantinopla el 23 de Mayo, y pasó por Viena el 2 de Junio, trae la noticia de que la Puerta ha publicado por fin y despachado á Alejandria el firman que contiene sus últimas concesiones á favor de Mehemet-Ali. El tributo impuesto á Mehemet-Ali será fijado en proporciones muy moderadas.

El sherif de la Meca ha arrojado á los turcos del Hedjar, y la autoridad del sultan puede considerarse como estinguida en la Arabia.

#### COLONIA DE AFRICA.

Por despacho telegráfico, de Mostaganem 4 de junio, y de Tolon 10 de junio, el gobernador general de las posesiones francesas dice, que despues de ocho dias de penosas marchas, y muchos pequeños combates de flanco y de retaguardia, el 25 ocupó la columna á Tekedempt, que encontro desierta: hizo volar el fuerte, y quemó y demolió la ciudad.

De Tekedempt á Mascara, á donde llegó el 30, se vió sin cesar rodeado por el ejército del Emir, que se mantenía á grande distancia, y evitaba el combate. Fue auyentado en Formasa y delante de Mascara.

El primero de junio salió la columna de Mascara, dejando allí tres batallones. En el desfiladero de Akbet-Kredda la retaguardia fue vivamente atacada por 5 á 6,000 árabes; los tres batallones que la componían se condugeron con gran firmeza, é hicieron perder al enemigo 300 á 400 hombres, habiendo ellos tenido 10 muertos y 54 heridos. La columna entró en Mostaganem el 3, habiendo tenido 20 muertos, 82 heridos, y 116 enfermos.

Dice que espera salir el 7 ó el 8, para obrar al frente de Mascara, y tomar acaso á Saída.

— El prefecto marítimo de Tolon en despacho telegráfico del 11 da parte de que la columna del general Baraguay-d'Hilliers entró en Blida el 2, despues de haber visitado á Medeah y Miliana, destruido á Boghar y asolado el país: no ha tenido mas que un tiroeo insignificante. En Boghar se ha destruido un establecimiento de fundición de cañones de fusil que habrá sido sensible al Emir.

#### ALEMANIA.

En un diálogo de los muertos entre Gentz y Muller, que se encuentran sobre una montaña en las inmediaciones de Viena, la *Gazette de Augsbourg* pone en boca del último esta profecía.

« Veis la antigua Dacia que se estiende hasta el mar negro, y el Danubio que la atraviesa serpenteando como un hilo de plata? Pues bien! el Danubio es el río Germánico! Y me aflige el ver que los rusos guardan su entrada, y que los ingleses no tardarán acaso en establecer también allí sus aduanas.

« Sabed que aquí están los destinos de la Europa. Colonos alemanes bajad el Danubio! Venid cristianos! Conducid el águila del Austria, como oriflama del pueblo de los germanos! Que se forme un nuevo imperio todo alemán sobre las ruinas del imperio que se arruina. Hijos de la Germania si tardais, entonces « *Neque per nostrum patimur scelus iracunda Jovem ponere fulmina!* »

#### ITALIA.

Se notó en Roma que el 28 de mayo los embajadores de Francia y de Austria habían sido recibidos por S. S. Se creía que esta audiencia tenía por objeto los negocios de España.

— De Ancona con fecha 29 de mayo dicen, que la confianza que comenzaba á renacer, gracias á la esperanza de paz, ha desaparecido á causa de las noticias de la Grecia y del Oriente; en todo el Adriático corren de nuevo rumores de guerra, y el comercio está embara-

zado. Parece que la insurrección de las provincias griegas gana terreno cada dia. Se habla de un encuentro entre los Candiotas, y los turcos últimamente llegados de Constantinopla, y que ha sido ventajoso á los insurgentes.

#### INGLATERRA.

Ya no se habla mas que de candidatos para las elecciones que se miran como próximas.

— El *Herald* dice, que sabe por un conducto respetable que los ministros de S. M. han tomado la resolución de disolver el parlamento el 18 de este mes.

— El duque de Cleveland, par de Inglaterra, ha puesto la suma de diez millones de reales á disposición del comité whig para las próximas elecciones.

— El vapor *Britania*, cuyo retardo causaba ya alarma, ha traído noticias de New York hasta el 21 de mayo. M. Fox había pedido en nombre del gobierno inglés la libertad de Mac-Leod, y se creía que el gobierno de los Estados Unidos accedería á esta demanda.

#### FRANCIA.

Una escuadra compuesta de once navios de línea, una fragata y una corveta, mandada por el almirante Hugon, se hizo á la mar desde el puerto de Tolon el 10 á medio dia. Según las noticias mas fidedignas va á evolucionar entre las islas Baleares y la Cerdeña.

El contra-almirante La Susse debe partir próximamente para el levante con la división naval que está á sus órdenes.

— El *Memorial Bordelais*, anunciando la llegada del infante D. Francisco y de su familia á Chateau-Margaux dice que este Príncipe se propone permanecer en Burdeos hasta que pueda venir á España: añade que el hijo mayor del Infante se dice ser el esposo destinado para su tiempo á la joven Reina de España.

#### UNA MISTIFICACION.

Hace algun tiempo que una jóven se paseaba en Cherbourg con su familia, cuando sintió que la ponían en la mano un billete; volvió la cabeza, pero como ya anochece, solo vió la sombra de un hombre bastante grueso, que se escurria por entre los árboles. Retirada á casa, quiso saber lo que le decía el anónimo paseante, pero el papel estaba enteramente blanco. Al dia siguiente contó la aventura á sus compañeras, y una de ellas, algo experimentada en la materia, notando que oía el papel á vitriolo le bañó con una infusión de agallas, y aparecieron letras, que causaron un nuevo embarazo: la carta estaba escrita en inglés, y como ellas no lo entendían, concluyeron que el inglés era un loco, pues podía presumir que no le comprenderían; pero la aventura picaba la curiosidad: hicieron traducir la misiva, y supieron que decía lo siguiente.

« Graciosa señorita: os amo, si por vuestra parte me correspondéis un poco, os esperaré en mi posada todos los dias desde el medio dia á las dos de la tarde, ó en la plaza de la iglesia desde la tarde hasta las 9 de la noche. Tengo que hacerlos por último una proposición. Soy rico, y puedo labrar vuestra fortuna, por poco que queráis consentir en ello. »

El misterio, la singularidad, y el aire romanesco de que se rodeaba este personaje, que ni siquiera daba su nombre ni las señales de su casa, daban á la aventura un atractivo, que no hubiera tenido si hubiese hecho prosaicamente sus proposiciones.

Despues de haber dado parte á sus amigos de las proposiciones del inglés, que no podía aceptar, las maliciosas compañeras no quisieron dejar la cosa en ese estado. Valiéronse de una vieja criada, á la que disfrazaron de modo que no pudiese ser conocida, y habiendo visto un bulto grotesco, que se paseaba por las inmediaciones de la iglesia no dudaron que fuese aquel su hombre. La vieja bien aleccionada, se dirigió á él á tiempo que caía ya la noche, quedando las jóvenes en observación á alguna distancia.

Soy yo, dijo en voz baja la mensajera, tocando suavemente en el brazo al inglés. Este se volvió, y pareció que la preguntaba porque se había disfrazado, y despues de haber alternado algunas palabras, el inglés se dirigió rápidamente hacia la posada de Inglaterra, delante de la cual tenía su carruaje: hizo entrar en él á su conquista, que no esperando semejante desenlace opuso algunas dificultades, pero no se atrevió á resistir demasiado. El carruaje partió, atravesando rápidamente por entre la muchedumbre de paseantes que había en los muelles, y se le vió tomar el camino de Valognes. Desde entonces no se ha oído hablar de ellos, pero es probable que no tardaría mucho en presentarse el desencanto, y puede uno figurarse la gracia que haría al buen inglés al encontrarse con una criada vieja, en lugar de la bella conquista que se había imaginado.

Las muchachas, que no habían podido presumir que su chanza durase tanto tiempo, despues de haberse reído á su sabor, comienzan á inquietarse de la suerte de su vieja criada.

## ESPAÑA.

SAN SEBASTIAN 18 de Junio.

Cuando la marina vascongada surcaba los mas remotos mares, hacia paces y tratados con los reyes de Inglaterra, y beneficiaba en los bancos de Terranova la pesca de bacalao, ningun obstáculo se oponia á que los géneros aportados en sus buques se introdujesen en el interior de la península sin pagar derechos de importacion. Despues se reconocieron en nuestros puertos las aduanas; aun antes de que las trasladase Felipe V. En su reinado se respetaron los fueros de estas provincias, que habian seguido su causa en la guerra de sucesion con la dinastia austriaca. Sin embargo, se hizo la traslacion de aduanas á la frontera, porque esta era una de aquellas medidas que, sin afectar á las franquezas del pais, favorecia mucho al comercio, y á la administracion nacional.

Sostuvo firmemente el ministerio las aduanas en la frontera, y las súplicas de los hombres del privilegio nada hubieran alcanzado, sino se les pusiera en su balanza el peso de la mediacion de un gabinete, que representaba á la familia primogénita de los Borbones, cuya dinastia introducía Felipe V en España. De este modo se estrangerizó la balanza mercantil de las provincias, á titulo de permitirles la introduccion de efectos para su consumo, estableciendo las formalidades que se habian de observar en la introduccion, y circulacion de tabacos en el interior del pais. El capitulado de 1727 no fue otra cosa mas que el establecimiento de condiciones, para que no se perjudicase á la hacienda pública en la introduccion y circulacion de géneros en las provincias. No somos agentes del fisco para denunciar lo que en estas tres provincias pudiera interesarle; pero léanse los fueros de Guipuzcoa en los capitulos que tratan de mercaderias prohibidas, juntamente con la instruccion de 1781 y 1782 que anualmente da la diputacion al alcalde de sacas de Irun, y si se comparan con las prácticas establecidas se verá, qué abusos contrarios á las leyes se han introducido en el pais, quienes debieron oponerse á ellos, quienes se han aprovechado de su fomento, y qué intereses se han fundado en estas novedades. Tiempo ha que se está clamando porque se impida el acrecentamiento de los estrangeros á espensas de los naturales; pero nuestros antagonistas entienden la economia política de un modo singular. Un marques, folletista del siglo pasado, formuló cierto proyecto de balanza mercantil, y le presentó con el lema de «puertas abiertas y puertas cerradas», dando á entender, que debian estar abiertas para recibir el dinero estranero, y cerradas para impedir que saliese el nuestro. En este proyecto cabe, y hay efectivamente el error de considerar el metálico como una cosa que debe encerrarse en el jardin de las Hesperides, confiando su custodia á un dragon vijilante; pero al cabo se ve en él, ese sentimiento de nacionalidad que lleva á mal el que seamos tributarios de la industria estranjera. En las puertas abiertas y puertas cerradas del marques de Gandara, domina el pensamiento de inclinar en favor de la España la balanza mercantil con el estranero.

Los ultra-fueristas escriben en sus banderas esta misma inscripcion; pero entendida de la manera mas anti-nacional, y aun anti-provincial que concebirse puede. Ellos dicen «puertas abiertas para recibir géneros manufacturados en el estranero, pagando el céntuplo del valor de las primeras materias, en términos que, siendo tributarios de las naciones vecinas, estén abiertas las puertas de las casas, calles, plazas y frontera, para que por ellas salga nuestro numerario. Puertas cerradas para que no podamos penetrar en las naciones vecinas, y aun en aquella á que pertenecemos, á cambiar las escasas producciones de nuestra industria, obteniendo el numerario que hayan de llevar los estrangeros.

Basta hacer la esposicion sencilla y natural de este absurdo económico, para que el mas idiota conozca á primera vista lo que choca á todos los principios de proteccion de la industria propia, y la anomalia singular de fomentar la industria estranjera. Es necesario ser ciego enteramente, para no conocer lo ruinoso que es ese principio de conducta. Al fin si hubiese reciprocidad, si los estrangeros abriesen sus puertas á las producciones de nuestra agricultura e industria, seria mas disculpable nuestra conducta; pero hágase el ensayo.

Inténtese introducir una fanega de maíz, un quintal de fierro, ó un poco de tabaco en Francia, y se verá como sus dependientes del resguardo registran al pasajero, y aun á las mugeres mismas en términos de fastidiar al viajero.

¿No es una sandez, aun cuando no fuera un desacierto, el favorecer y proteger al que así nos trata?

Si la cuestion examinada así aisladamente ofrece resolucion favorable á las aduanas en costa y frontera; si, aun considerando á las provincias con soberania independiente, sería el abuso mas grande el abrir las puertas á quienes cierran estrechamente las suyas á nuestras producciones ¿podrá sostenerse, ni aun con sofismas, el dilate económico y político de que pertenezca al estranjero la balanza mercantil de provincias españolas?

¿Se cortará la larga cadena de los Pirineos, que forman en línea recta los límites fronterizos, para que hacia donde los baña el mar oceano se abra un portillo grande, y ahuyentándose de él los carabineros pasen á vijilar una zona de mas de ochenta leguas, en vez de las catorce escasas que deberian guardar en los montes fronterizos? ¿Seguirán rijiendo dos fronteras diferentes, una de division de límites nacionales, señalada por la naturaleza misma, abierta, desarmada, y facilmente violable aun por los pastores de los alduides franceses, y otra mercantil á veinte y mas leguas de distancia de la primera, guarnecida de carabineros que no aciertan á evitar los fraudes por vados, y puentes, por montes y valles de las encartaciones, por referencias engañosas, y aun por toda clase de complicidades?

No: hacemos justicia á la generalidad de gentes que discurren en el pais. Ellas están persuadidas de que la traslacion de aduanas es conveniente é inevitable en la situacion actual. ¿Qué mas pueden desear las provincias que ver, como se respetan sus sentimientos hasta el punto de hacerse lenta é insensiblemente las reformas, cuya conveniencia para la nacion, y justicia de causa están de público reconocidas?

Felicitemos al gobierno por haber solicitado la aprobacion de las córtes para plantear el sistema de aranceles, que lleva consigo la traslacion de aduanas á la frontera. Siga dando en todo ejemplos de celo por la nacionalidad, y la nacion agradecida le apoyará con sus votos.

He aquí una muestra de lo que progresa la poblacion vascongada con lo que llaman fueros netos, palabra destinada á la conservacion de los abusos, muy productivos para unos pocos, y gravosos á la generalidad de los habitantes.

El 29 y 30 de Mayo último salieron de Pasages dos fragatas francesas con destino á Montevideo. Van á su bordo 171 vascongados de los oficios siguientes.

Labradores . . . . .	102
Zapateros . . . . .	6
Carpinteros . . . . .	12
Albañiles . . . . .	5
Herreros . . . . .	2
Caldereros . . . . .	3
Sastres . . . . .	2
Chocolateros . . . . .	2
Herradores . . . . .	2
Médico . . . . .	1
Confitero . . . . .	1
Alpargatero . . . . .	1
Molinero . . . . .	1
Mulatero . . . . .	1
Tejero . . . . .	1
Mugeres. — Propietaria . . . . .	1
Costureras . . . . .	6
Sirvientas . . . . .	22
Total . . . . .	171

Sus edades son las siguientes.

Niños hasta 15 años . . . . .	13
De 15 á 30 . . . . .	108
De 30 á 45 . . . . .	42
De 45 adelante . . . . .	8

Entre ellos hay 15 matrimonios.

Entre tanto se hallan pudiendo brazos nuestras provincias meridionales.

Hemos visto publicados carteles impresos en que se anuncia la salida de otras dos fragatas francesas de Pasages para Montevideo. ¿Querran llevarse toda la juventud vascongada?

## DESACATOS A LA AUTORIDAD JUDICIAL EN TOLOSA.

Parece que en una demanda, sobre denuncia de cierta obra, entablada ante el juez de primera instancia de Tolosa, el auto proveído por el juez, mandando suspender la obra, fue desobedecido una y dos veces, en cuya consecuencia dió auto de arresto contra los desobedientes. Para llevar à efecto el arresto, pidió al ayuntamiento local en las cárceles: dos individuos del ayuntamiento, los señores Zavala y Elo-segui, opinaron porque se le diese, pero la mayoría estuvo por la negativa; y por consecuencia el alcaide y los alguaciles, que viven en el edificio de las cárceles, se negaron à recibir à los presos. El dia 15 pasó un escribano comisionado por el juez para desembarazar las cárceles, lanzando al alcaide y alguaciles desobedientes, y hallándose en esta operacion llegó el alcalde, licenciado don Juan Francisco Arizabalaga, que trató de impedir la operacion, y aun arrestar al escribano; pero éste requirió à la fuerza armada que llevaba à prevención cumplierse con su deber, y entonces el alcalde se escurrió. Se habla de escitaciones al pueblo para resistir la providencia del juez, y de otros sucesos, que serán sin duda objeto del sumario que al momento se comenzó à instruir, por cuya razon nos abstenemos de entrar en sus detalles. Escusado es decir que el vecindario, lejos de tomar parte en estos desórdenes, ha mirado con desagrado la conducta del alcaide.

Este incidente habrá motivado sin duda la marcha del corregidor político desde esta ciudad à Tolosa, que la verificó en la tarde del 16.

He aquí una muestra del estado de desorden y de anarquía à que nos ha conducido el sistema de condescendencias que ha usado el gobierno en este país! Nos persuadimos que el corregidor político y el juez de primera instancia desplegarán energia y firmeza, y de esperar es que el gobierno sostenga su propia dignidad, y la de sus agentes, haciendo prueba de que no en vano se anunció à las córtes y à la nacion un GOBIERNO FUERTE.

Parece que por el ministerio de marina y comercio se ha comunicado al corregidor político una orden del regente, para que reclame de la diputacion foral el espediente promovido por don Valentin Echaniz solicitando una plaza de corredor de número del comercio de esta ciudad (es el jóven á que aludimos en el núm. de 11 de junio corriente), y que despues de instruido segun previene el código de comercio y posteriores aclaraciones vijentes dé cuenta para la resolucion conveniente.

## CORTES.

La mayoría de la comision de Aranceles opina que se autorice al gobierno para establecer los nuevos aranceles, y el señor Sanchez Silva en voto particular se opone à su establecimiento en cuanto envuelve la prohibicion de introducir tegidos de Algodon, y propone que se admitan à libre comercio mediante un derecho de introduccion. Este voto particular fue desechado en la sesion del 13.

En la misma sesion se leyó el dictámen de la comision de tutela la cual opina que se declare vacante la tutela de S. M. la reina y que el nombramiento de tutor corresponde à las córtes segun el artículo 60 de la Constitucion. El señor Olozaga en voto particular opina que se pase al senado un mensaje para arreglar los trámites que han de seguirse.

En la sesion del 14 el señor Aldecoa propuso una enmienda para que los aranceles se ensayasen sin perjuicio de los fueros de las provincias vascongadas y el congreso no la consideró oportuna ni necesaria. Se tomó en consideracion otra que tiene por objeto poner al gobierno la condicion de presentar en los primeros dias de la próxima legislatura, el complemento del proyecto haciendolo relativo à los algodones y cereales.

Parece que la direccion de correos se prepara à proponer al gobierno el establecimiento en las administraciones de correos de un giro para cortas cantidades.

—Ninguna de las dos proposiciones de recursos de que hablamos en nuestro número del miércoles, parece que ha sido adoptada hasta ahora y anda en boga una combinacion de la que tendremos que ocuparnos, y esplicarla con todas sus circunstancias, si así lo reclamase la conveniencia pública.

Entre tanto un capitalista de esta corte anticipa diez millones al gobierno, cuya entrega ha empezado antes de ayer.

—Existen hoy dia en España 64 tenientes generales, 173 mariscales de campo y 372 brigadieres del ejército de tierra. En la marina hay 8 tenientes generales 20 gefes de escuadra ó mariscales de campo y 13 brigadieres en servicio activo, y 17 en servicio pasivo. (H. P.)

—Parece que la comision de presupuestos del congreso, tuvo el 11 una sesion à que asistieron mas de treinta diputados, el ministro de hacienda y varios directores de rentas. Presidia el señor Olozaga. Tratábase de la supresion de las direcciones generales, medida à la cual se opuso el señor secretario del despacho de hacienda con inmenso empeño. A pesar de las muchas razones que alegó el señor ministro, perdió la votacion el gobierno por crecido número de votos. En el interior del congreso esta votacion es considerada como una derrota terrible. (L. C.)

En la tarde del 18 del corriente hallándose anunciada en Barcelona la venta de ciertos géneros prohibidos decomisados, acudió al punto designado para la venta un inmenso concurso compuesto principalmente de obreros, pidiendo la quema de los géneros. El ayuntamiento haciéndose cargo de los fundados motivos de la demanda, à fin de no atropellar las leyes que reprueban las exigencias de una masa popular, compró los géneros, que à seguida fueron quemados en la plaza pública.

Esta ocurrencia se comunicó à Paris por despacho telegráfico, y los periódicos franceses le han dado un caracter alarmante que no le encontramos en la proclama dirigida por el ayuntamiento de Barcelona

## ANUNCIOS.

Obras que se estan publicando por el editor don Ignacio Boix; para las que se admiten suscripciones en la imprenta de Baroja.

Febrero, ó Librería de jueces, abogados, y escribanos, comprensiva de los códigos civil, criminal y administrativo, tanto en la parte teórica como en la práctica, con arreglo en un todo à la legislacion hoy vigente, por el ilustrísimo señor don Florencio Garcia Goyena, magistrado honorario del supremo tribunal de justicia, regente que ha sido de las audiencias de Valencia y Burgos, ministro de la de esta corte y antiguo síndico consultor de las córtes y diputaciones permanentes de Navarra, y don Joaquin Aguirre, doctor y catedrático de la universidad de Madrid.

Constará de ocho tomos en 4.º prolongado dividido en 16 entregas que se harán una cada 15 dias desde el 15 de julio próximo: precio en papel fino ingles 30 reales cada tomo, y en papel fino español 24; no se exige adelanto alguno.

Píldoras Vegetales depurativas y purgativas, conforme la receta de M. Morison, presidente del colegio británico de salud de Londres. Esperimentadas y aprobadas por crecido número de médicos congregados en dicho colegio, por remedio universal, para la curacion de las enfermedades que afligen à la humanidad, provenientes del vicio de la sangre; habiéndose curado todos ellos con este remedio, de las diversas enfermedades, contra las cuales fueron inútiles todos los remedios del antiguo sistema.

D.-H. Blayn farmacéutico de Paris fue el primero que en 1836 comenzó en Francia à preparar y esponder estas píldoras, juntamente con el inventor M. Morison con quien estaba asociado, y es el único que en Francia posee la receta del autor. La fama que adquirieron estas píldoras, y el despacho extraordinario que tenían, debido à los prodijiosos efectos que obraban curando toda especie de dolencias, movió à diferentes farmacéuticos de Londres y de Paris, despues del fallecimiento de Morison en 1836, à ensayar la imitacion de ellas, y à esponder sus bastardas composiciones bajo el nombre de píldoras de Morison, imitando las cajas y todos sus distintivos exteriores; pero los efectos de las contrahechas píldoras no correspondian à los esperimentados con las lejitimas, y pronto eran abandonadas. Ultimamente los adulteradores han introducido en las provincias vascongadas surtidos de las imitadas píldoras despachándolas por lejitimas con la baja de un 25 por ciento en el precio.

A vista de esto el Sr. D. J. D. Baquedano vecino de Bayona ha obtenido de M. Blayn una declaracion, por la que consta que el único encargado en Bayona del despacho de las lejitimas píldoras de Morison, y de su espedicion al país vascongado es el señor Baquedano, y le ha autorizado para despacharlas con la misma baja de 25 por ciento; y en su consecuencia previene al público que las cajas que hasta ahora costaban ocho, diez y seis, veinte y cuatro, y cincuenta y seis reales, respectivamente darà à seis, doce, diez y ocho, y cuarenta y dos reales; que hasta ahora no tiene depósito, ni espendedor determinado de las píldoras en estas provincias, pero si numerosos amigos que tienen esperiencia de la escelencia y lejitimidad de las píldoras que despacha y por cuyo conducto pueden hacerse pedidos; único medio de obtenerlas con la seguridad de que serán las lejitimas.

## BOLSA DE PARIS DEL 14 DE JUNIO.

Fondos.	Cambios à 90 dias fecha.
Tres por ciento . . . fr. 77 00.	Londres . . . fr. 25 05
Cinco por ciento . . . 114 95.	Madrid . . . 15 37 1/2
Activa . . . . . 23 7/8 3/4	Cadiz . . . . . 15 37 1/2
Pasiva . . . . . 5 3/8.	Bilbao . . . . . 15 35
Diferida nueva . . . 00	

## BOLSA DE LONDRES DEL 12 DE JUNIO.

Tres por ciento consolidado sin cupon . . . . .	89 1/8.
Cinco por ciento de España . . . . .	22 7/8.
Tres por ciento portugues . . . . .	19 3/4.
Cinco por ciento id. . . . .	00
Cambio sobre Paris . . . . .	25 57 1/2 a 60.

San Sebastian imprenta de I. R. BAROJA, editor responsable.